

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета РСФСР

Среда, 3 июля 1991 г.

Выходит с ноября 1990 года, № 138 (184)

Цена 10 коп.

КАК ПОДЕЛИТЬ, НЕ РАЗРУШАЯ

Парламентский обозреватель С. НАГАЕВ передает из Дома Советов России

Вчерашний день сессии Верховного Совета РСФСР был в основном посвящен рассмотрению во втором чтении Закона «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР».

Каждому понятно, что это наиболее серьезная проблема перехода к рыночной модели экономики. Можно без преувеличения сказать: от того, насколько справедливо и безболезненно произойдет приватизация государственной собственности, зависит судьба обновления нашего общества. Поэтому парла-

мент России очень придирчиво рассматривал законопроект, представленный на суд сессии от имени Комитета по вопросам экономической реформы и собственности П. Филипповым.

Депутатам было особенно трудно найти общий язык в вопросе о рамках, масштабах, в которых допустимо участие трудовых коллективов в решении судьбы своего предприятия. Например, принципиальный спор, завязавшийся по поводу статьи 8, заключался в следующем: включать или не включать в нее слова «Насильственная приватизация вопреки воле трудового коллектива не допускается». П. Филиппов, считая, что эта поправка может затормозить приватизацию, приводил в пример торговые предприятия, работники которых и без приватизации имеют возможность обогащаться. — Они, дескать, будут сопротивляться реформе. Другие депутаты — сторонники поправки — настаивали на ее включении, видя в этом гарантию контроля трудящимися процесса приватизации.

Дискуссию вызвала и 22-я статья «Льготы работникам приватизируемых предприятий по приобретению их акций». Депутатам предстояло решить, стоит ли предоставлять часть акций членам трудовых коллективов безвозмездно? И если стоит, то в каком объеме? По мнению Комитета, представлявшего проект закона, опасность тут заключается в том, что в приватизации должно участвовать все общество, а значит, свою долю должны получить не только, скажем, рабочие, но и врачи, учителя, прочие работники непроизводственной сферы. Поэтому, давая одним гражданам часть акций

бесплатно, придется фактически отнять эту часть у других. Найти компромисс в этом вопросе депутатам не удалось.

В конце дня оказалось, что необходимого числа голосов не набрали четыре статьи законопроекта. Их принятие отложили, чтобы не тратить драгоценное время заседаний на словесные: комитетам и комиссиям Верховного Совета поручено выработать варианты текста, приемлемые для большинства депутатов.

Итак, во втором чтении Закон о приватизации пока «не прошел». Однако нельзя назвать вчерашний день сессии безрезультатным. Все-таки большую часть документа парламент одобрил. А кроме того, депутаты успели принять в первом чтении проект Закона «О Прокуратуре РСФСР».

ШАНС ДЛЯ ВСЕХ?

Григорий Явлинский: «Программа «Согласие на шанс» — не для нынешнего центра. Она — для республик, которые создадут нужный им центр. Она — для нового Союза».

Скорее всего, программа Явлинского «500 дней» родилась преждевременно. Сколько угодно можно теперь рассуждать, кто кого тогда обыграл: Горбачев Явлинского, или Рыжков с его опорой на ВПК обыграл Горбачева, или парламент — неточный, но все же слепок Союза — проявил свой характер. Вернее будет отметить, что рас-

становка сил и интересов была не в пользу программы. Старый, но еще неразвалившийся имперский Союз не мог воспринять то, что его откровенно добивали.

Сегодня, год спустя, политическая ситуация уже не та. За этот год экономике нанесен такой сокрушительный удар, что

это, безусловно, должно стать серьезным историческим уроком. Последним (хотелось бы надеяться) уроком реформаторских попыток в традиционных рамках плановой системы, государственного контроля над экономикой, в рамках старых политических структур.

(Окончание на 2-й стр.)

Новости

Шеварднадзе сделал ход

Как сообщил корреспонденту РИА Эдуард Шеварднадзе, обращение к согражданам «За объединение сил демократии и реформ», подписанное семью видными деятелями перестройки, преследует цель создания нового политического движения.

По словам Шеварднадзе, в ближайшем будущем предстоит создать организационные комитеты движения в республиках, городах, районах. Не исключено, что они будут сформированы также на предприятиях и в учреждениях, если КПСС не согласится на департизацию. В сентябре этого года планируется провести учредительную конференцию, где предстоит решить, будет ли движение преобразовано в политическую партию. Сам Шеварднадзе выступает за создание сильной политической организации парламентского типа.

Полозов уходит в отставку?

Иван Полозов, видимо, уйдет в отставку с поста первого секретаря ЦК КП РСФСР на предстоящем в 20-е числах июля пленуме Центрального Комитета Российской коммунистической партии. Как сказал корреспонденту РИА один из видных деятелей РКП, Полозов «для этого созрел, он трезво оценивает сложившуюся ситуацию в компартии РСФСР, и его уход может быть связан только с переживаниями за партию и ее судьбу». Дата пленума пока точно не определена.

Сначала договор, считает Яковлев

«Без подписания Союзного договора не имеет смысла созывать в конце августа Съезд народных депутатов СССР. Ведь мы еще не знаем, чем закончится обсуждение проекта в Верховном Совете СССР», — заявил корреспонденту РИА член Комитета ВС СССР по законодательству профессор Александр Яковлев, заведующий сектором Института государства и права АН СССР.

Переход от унитарного государства к добровольному союзу в рамках закона предполагает развитие нового законодательства, считает профессор Яковлев. С одной стороны, нельзя нарушать действующие законы, а с другой — нельзя жить, не меняя их.

Министр юстиции СССР — Лукьянову

Министр юстиции СССР Сергей Луциков направил Председателю Верховного Совета Союза Анатолию Лукьянову замечания по проекту Закона об основах уголовного законодательства. Министерство юстиции СССР полагает нецелесообразным применение к несовершеннолетним таким видам наказания, как бесплатное привлечение их к общественно полезным работам и ограничение свободы досуга (статьи 64, 65 проекта). Министр ссылается на 8-й конгресс ООН.

Каспаров и Мурашев за новый союз

На конец сентября намечена учредительная конференция либерально-консервативного союза, сообщила один из его организаторов Лариса Зинченко. Инициатива создания союза исходит от Гарри Каспарова и Аркадия Мурашева, которые в апреле этого года вышли из Демократической партии России, обвинив ее председателя Николая Травкина в недемократизме во внутривластных делах и отходе от изначальных принципов демократии, в том числе жесткого антикоммунизма. Тогда же они выразили намерение создать организацию с традиционной консервативной ориентацией в духе тэтчеризма.

Слушается дело

Орджоникидзевский районный суд Уфы приступил к слушанию первого в истории города экологического дела. На скамье подсудимых — бывшие руководители экологической вредной производств объединения «Химпром» А. Сельников и С. Корвин. Они обвиняются в неприятии своевременных мер по предотвращению стоков фенола в питьевые водоемы, что послужило причиной массового отравления уфимцев весной прошлого года. Свыше тысячи ста жителей столицы Башкирии, чьи хронические заболевания обострились после приема некачественной воды, проходят по делу в качестве потерпевших. Их интересы защищают члены ассоциации «Экология. Здоровье. Жизнь».

Инцидент на границе

На станции Хасан, что на границе СССР и КНДР, произошел инцидент, в котором оказался замешан заместитель главы Комитета по культурным связям МИД Северной Кореи Ли Чол Син. Он отказался предъявить к таможенному досмотру 39 мест багажа. Багаж был оформлен как выставочное оборудование. При этом Ли Чол Син заперся в купе.

Исполнению таможенниками своих обязанностей препятствовали и следователи с Ли Чол Сином шестнадцать его соотечественников, которые отказались выходить в КНДР после прохождения таможенного досмотра. Вагон, в котором находились северокорейские граждане, был отцеплен от состава. Однако его обитатели направили двух человек в поселок Хасан. Вскоре в районе станции собрались свыше 60 корейских рабочих. Они учинили драку, в ходе которой были избиты советские таможенники и милиционеры. Местные власти приняли меры к наведению порядка. Багаж Ли Чол Сина все-таки был досмотрен. Изъяты нецензурные в декларацию 9 тысяч рублей, 3105 долларов США, бытовые товары на сумму 30 тысяч рублей.

Спутники России

Продолжается выполнение принятой правительством РСФСР программы по созданию собственной российской системы связи и телевидения с использованием искусственных спутников Земли.

Первый российский спутник был выведен на орбиту 23 ноября прошлого года. Он в комплексе с наземными приемными устройствами дал возможность жителям 21 тысячи населенных пунктов в отдаленных районах европейской части России смотреть программы Российского телевидения.

Как сообщил отдел информации Совета Министров РСФСР, 2 июля запущен второй российский космический аппарат «Горизонт», который позволит жителям еще 3,5 тысячи населенных пунктов, в основном на территории Урала и Западной Сибири, принимать программу телевидения России.

«Урал-акцент» — РИА — «Интерфакс» — РосТАСС.

СРОЧНЫЙ ВЫЗОВ



Черное море одно

Лета очень ждали, потому что устали от напряженности политической, национальной, экономической. И вот, дождавшись, все вдруг увидели, что отдохнул, сменить обстановку, уехать на курорт совсем не просто. Хорошо тем, у кого есть место под солнцем на своих дачных участках. А как быть остальным? Путевки, имеющие «нормальную цену» (а по нынешним расценкам, очень дешевые, так как оплачивались профсоюзом), исчезли еще до начала летних отпусков. Другая категория путевок продается теперь по сверхдорогим договорным (коммерческим) ценам. Но если бы на базах сделали реконструкцию, капитальный ремонт? Ничуть не бывало. Отдых стал очередной жертвой общей антинародной политики цен. Что же теперь, записываться в число так называемых «диких» туристов? Насколько это сегодня осуществимо, мы решили спросить у председателя Краснодарского крайсовета Николая Игнатьевича КОНРАТЕНКО.

— Не секрет, что Краснодарский край — единственная сегодня полоса России, примыкающая к вождьному черноморскому югу. Но можно ли туда пробиться? Дело, что в Да в том-то и дей, въезд этом году ограниченный въезд отдыхающих в курортные зоны Крыма, Прибалтики и Закавказья заставил повернуть поток неорганизованных туристов к нам, на побережье Краснодаря. Но мы-то не резиновые.

— Какие же опасности подстерегают этих отважных, а точнее, отчаявшихся туристов? — Прежде всего велика реальная опасность вспышек кишечных инфекций. Заболеваемость этого рода в курортных городах и поселках края превысила среднестатистический уровень в 2—3 раза в прошлом году и пока не снижается. Особенно тревожащая обстановка сложилась в Геленджике, Анапе, Сочи, Ейске, Туапсе и Туапсинском районе.

— Известно, что многие «дики» приезжают на юг своим транспортом. В каком положении сейчас автотуристы? — Автотуризм для нас хуже стихийного бедствия. Прежде всего оно круто нарушает экологический баланс курортной зоны. Загвоздка здесь — в пустынных нормах в пять раз, а из-за нарушения правил ремонта и мойки автомобилей загрязняются почва, реки, водоемы. Но и это не все. Отсутствие горючего на автозаправочных привело к конфликтным ситуациям и даже к погромам на АЗС. А ведь ситуация может повториться: в текущем году поставки горючего уменьшены на 300 тысяч тонн.

— Эти трудности уже налицо. А какие проблемы с отдыхом могут добавиться именно в этом году? — В это лето особенно тяжело положение складывается с обеспечением курортной зоны края продовольствием. Фонды второго квартала на мясопродукты уменьшены на 40 процентов по сравнению с прошлым годом. Аналогичное положение со снабжением сахаром, маслом, чаем. Кроме того, курорты

края практически на летний период остаются без минеральной и фруктовой воды, нет стекляторы, а в общепите нет еде и посуды и столового инвентаря. В крае введена карточная система на покупку продуктов. Так что напряженность на потребительском рынке как бы заложена. Плюс дефицит лекарств, возросшая до 70 процентов преступность среди приезжих.

— Страшноватая картина, но какие же меры принимает руководство края, чтобы хотя бы в будущем избежать этих опасностей? — Крайсовет, крайисполком и крайсовпроф пока вынуждены действовать, как и другие курорты, — ограничить въезд в нашу зону всех видов автотранспорта. Уже с 1 июня запрещен въезд неорганизованных автотуристов. Оборудованы специальные пункты круглогодичного контроля за въездом транспорта. Строятся дополнительные охраняемые автостоянки, автокемпинги при въезде в города. А для улучшения экологической обстановки создается специализированная служба контроля на транспорте.

Горисполкомом Краснодарского края поручены охрана малых рек и благоустройство прибрежной полосы Черного и Азовского морей. Горские пляжи должны быть переданы и разгружены в соответствии с нормативами. На них будут введены дневные перерывы и санитарные дни для уборки. Надеемся, что море и берег будут чистыми.

Записала Алина СОКОЛОВА.

РЕКВИЕМ ДЛЯ «ПОЛУНОЧНИКОВ»

Программа «До и после полночи» в минувшую субботу вышла в эфир в последний раз: такое ошеломляющее заявление сделал перед началом трансляции фильма «Забой», снятого творческой бригадой «До и после полночи», ее бессменный ведущий Владимир Молчанов.

Он был крайне осторожен и сдержан в комментариях, однако из его выступления вытекали по меньшей мере три вывода: цитирует коллектива, что по инициативе коллектива, в «Элитарности» и воспевают дореволюционные порядки и что при определенных условиях передача может быть возобновлена.

На фоне сороки и убожества, которыми потчует зрителей телевидение Леонида Кравченко, «До и после полночи» выделяли глубину и интеллигентность, как раз и давшие, скорее всего, повод для обвинений в элитарности: одном из самых таинственных в глазах высокопоставленных массивиков-застенчивых.

В определенной степени закрытие этой передачи стало не-

ожиданностью, которую ждали, поскольку несоответствие точек зрения и позиции коллектива «До и после полночи», и в частности, Владимира Молчанова, с официально одобренной позицией Центрального телевидения уже давно было очевидным. В отличие от коллег по ЦТ, бесстыдно делающих карьеру на задавании угодливых вопросов премьер-министру и Президенту страны, Молчанов и его товарищи не заботились обогащать свой лексикон новыми просторечными штампами, благодаря чему «До и после полночи» последние годы постоянно удерживала верхние места в списке самых популярных телепередач.

Можно не сомневаться, что, как и в случае с программой «Время», превратившейся в одну из скучнейших и совершенно неинформационных передач, или с униженным «Взглядом», или с оскорбленным ТСН, — и в данном случае у руководителей «президентского телевидения» будет миллион объяснений случившемуся. Нет ни малейшего смысла вникать в их справедливость и обоснованность, поскольку конечный ре-

зультат — закрытие заведомо честной передачи — заведомо перевешивает их.

Протесты общественности, конечно, не заставят себя ждать, но нулевой их результат можно предсказать уже сейчас. Леонид Кравченко твердо усвоил основной закон функционирования советской социалистической экономики: работать не для потребителя, а для вышестоящей инстанции, и на каждый подобный шаг, разумеется, получает благословение тех, кто вручил ему советское телевидение, от кого зависит его благополучие.

Владимир Молчанов не стал уточнять, при каких условиях «До и после полночи» вновь выйдет в эфир. Можно, однако, выследить, что на нынешнем Центральном телевидении не будет реализованы не сможет ли Российское телевидение, которое делает первые шаги и пока ничем сердца зрителей не захватит, «сприутить» под своей крышей опальные передачи — и прежде всего «До и после полночи».

Сергей ПАНАСЕНКО.

В. МОЛЧАНОВ: Прощай, "До и после полночи"...

Т. Веденева: НАЧИНАЙТЕ СВОЙ ДЕНЬ С ПРОГРАММЫ "УТРО"! 6.30-9.00



ДОЙДУТ ЛИ РУКИ ДО НАУКИ?

Специальный корреспондент «Российской газеты» Вячеслав ДОЛГАНОВ передает из Новосибирска

День 2 июля начался у Председателя Верховного Совета РСФСР с посещения выставки в фойе Дома ученых Академгородка. Что здесь только не было! Причем в основном то, что просто необходимо сейчас любому из нас в повседневной жизни. Наука демонстрировала свои возможности в обслуживании человека. Медицинские лазеры и тепловизоры, видеомониторы и видеомониторы, приборы для регистрации радиационного фона уровня загрязнения окружающей среды, бытовая техника, компьютерные системы, продукты питания, в том числе — новые сорта зерновых, фруктов, овощей, оригинальные, только что разработанные высокоэффективные препараты для лечения зубов и язвенных болезней, даже космические средства и спортивные принадлежности...

Увы, многое из показанного существует пока что в виде опытных образцов, выпущенных индивидуально или малыми сериями.

— Что происходит с нашей наукой? Какие проблемы сдерживают ее развитие в России, в Сибири?

Эти вопросы Б. Ельцин ставил, спрашивавшим его по выставке, дававшим подробные пояснения специалистам и разработчикам, а также во время встречи с ведущими учеными, членами президиума Сибирского отделения АН СССР. Председателем отделения академик В. Колпного не столько рассказывал о фундаментальных и прикладных исследованиях, сколько перечислял бед и нехватки научных учреждений Сибири. Потенциал СО АН СССР огромен. Его научные центры действуют в Новосибирске, Иркутске, Омске, Томске, Красноярске, Улан-Уде, Якутске, Тюмени, Кемерове, а отдельные академические институты — в Барнауле, Кызыле и Чите. Среди почти 12 тысяч научных работников — 36 академиков, 65 докторов — корреспондентов, 900 докторов и около 6 тысяч кандидатов наук. Однако отечественные неурядицы все больше и все чаще сказываются и на ходе, и на результатах исследований, а так же и на их внедрении в производство.

Крупнейший японский научный центр, — рассказывал академик В. Колпного гостям, — создан по образцу и подобию нашего Сибирского отделения АН, но японцы пошли на создание технополиса, то есть соединили научные учреждения в единый комплекс с промышленными предприятиями. И для них не существует проблемы оперативного внедрения в производство новейших разработок. Мы же опять вынуждены без конца догонять и догонять... — А как живут люди? Как с жильем? — спрашивает глава российского парламента.

— Ну, с этим у нас вообще плохо. Зарплата ученых в Сибири мала, мы отстаем в этом, скажем, даже от Украины, где условия жизни, конечно же, не сравнимо лучше. В Академгородке 6 тысяч онердников при общем населении в 80 тысяч человек. Серьезной угрозой для отечественной науки в целом является сучетка мозгов за рубежом — не проходит и дня, чтобы я не подписывал документы на выезд. Наши ученые по-прежнему копируются в мире вوسی. Причем уезжают и опытные кадры, и перспективная молодежь. Наука в Сибири в по-

следнее время стареет, резко уменьшился приток молодых ученых и инженерных кадров, многие оставляют работу в академических институтах и уходят в кооперативы, на заводы и в вузы.

Нужно заметить, и на это обстоятельство обратил внимание Б. Ельцин, что Сибирское отделение АН СССР находится в подвешенном состоянии между центром и Россией. Фактически центр, отбирая деньги на содержание этого крупнейшего научного центра у республики, просто «перекрашивает» их, по словам академика В. Колпного, в союзный цвет. Общая сумма финансирования составляет около 500 миллионов рублей в год, однако лишь 200 миллионов из них приходится на бюджетные ассигнования, 300 миллионов ученые зарабатывают сами за счет выполнения заказов и целевых программ, побед в конкурсах. На такие средства можно лишь едва-едва существовать. Нужен как минимум миллиард! Нужно немедленно создавать на территории Сибири международный исследовательский

центр, который не только уменьшит количество выездов наших ученых за границу, но и привлечет для совместных исследований зарубежных коллег.

— Будем считать, что в планах Президента России появился еще один неотложный, крайне важный и проблемный раздел, — отметил Б. Ельцин, — в части связей науки с промышленностью и быстрого внедрения результатов научной деятельности в производство.

Российский лидер официально сообщил: одним из первых его указов будет Указ о переходе под юрисдикцию России всех предприятий, расположенных на территории республики. Подобный шаг уже предпринял Украина, Казахстан, ряд других союзных республик.

После встречи в Доме ученых СО АН СССР Б. Ельцин знакомился с деятельностью академических институтов. Содержательный разговор за «круглым столом» состоялся в Институте ядерной физики. Речь шла о перспективных путях развития энергетики; о действительной и мнимой нужде в испытательных ядерного оружия, ко-

торые ныне отбирают у страны огромные средства, губяно влияют на экологию и здоровье миллионов людей, а также об условиях выживания академической науки в грядущей рыночной экономике.

Дальше — посещение Института геологии и геофизики. Здесь Б. Ельцин интересовался, как реализуются на практике в горнодобывающей и шахтной промышленности результаты фундаментальных исследований, какими ресурсами и запасами полезных ископаемых обладает и сможет воспользоваться в ближайшее время РСФСР, что требуется для повышения эффективности добычи нефти, газа, золота, алмазов, сибирских и уральских драгоценных и полудрагоценных камней.

На Новосибирском приборостроительном заводе состоялся беседа Б. Ельцина с руководством и ведущими специалистами предприятия. Вечером представители трудовых коллективов Новосибирска собрались в общественно-политическом центре на встречу с российским лидером, после чего он отбыл в Москву.

ШАНС ДЛЯ ВСЕХ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Программа «Согласие на шанс» — теперь она носит имя «Явлинского-Алисова» — преждевременной уже не назывешь. И в первую очередь потому, что она дает вариант экономического взаимодействия между СССР и Западом на новом этапе, предлагает путь вовлечения мирового сообщества в процесс изменений, происходящих в нашей стране. Если быть формально точным, это даже не программа, а концепция совместных действий, имеющих ценность для обеих сторон, дающих им обоим выгоды. Но поскольку в прессе ее уже окрестили программой — не будем отступать от принятого.

В «Согласии на шанс» есть даже специальная глава, отражающая интересы Запада. Прежде всего это возможность получить в лице СССР союзника и обеспечить свою безопасность. Это включение огромных ресурсов нашей страны в мировую экономику, открытие рынка для Восточной Европы, сокращение расходов сотрудничающих с нами стран на оборону и так далее.

СССР в свою очередь получает благоприятные политические и экономические условия для завершения реформ: продовольствие, медикаменты, валюту, техническую и технологическую помощь. Причем все это — не с точки зрения протанной руки, или, как говорит Григорий Явлинский, не с шапкой по кругу, а исходя — это он постоянно подчеркивает — из взаимных интересов.

Рабочая группа по разработке программы, как известно, была совместной — в этом тоже отражен баланс интересов. Среди тринадцати разработчиков мы видим такие имена, как С. Фишер, первый заместитель президента МБРР, Р. Блаквалл, который был помощником президента Г. Алисова, около двадцати лет руководивший известной политической школой президента Э. Г. Алисова, около двадцати лет руководивший известной политической школой в Гарварде. Эти люди ни за что не поставили бы свой авторитет под удар — так оценил Явлинский «западную часть» рабочей группы.

Итак, внешние обстоятельства сложились вполне благоприятно для появления новой совместной программы. Но и внутри страны ситуация для такой работы созрела. Достигнуто понимание всему миру соглашения «9+1». Стрелка общественных настроений явно склонилась в сторону радикальных перемен. Изменили свою политику Президент СССР, годом раньше без особой настойчивости высказавшийся за «500 дней». Ныне он явно тяготеет к уважительному диалогу с республиками и к альянсу с «большой семёркой».

В России состоялись свободные демократические выборы — и победа Бориса Ельцина безусловно, стала катализатором демократических процессов в стране.

Явлинский не был бы самим собой, если бы со свойственным ему напором не использовал столь благоприятный момент для своего «второго выхода», не использовал его как шанс для ускорения реформ, для быстрого формирования нового Союза.

Из беседы с Григорием Явлинским.
— Вас иногда называют посредником, связанным между лидерами...
— Что ж, пусть посредник. И посредник, и сапер. И ассенизатор. Но если каждый посредник будет выходить со своей программой, это неплохо. Вы со мной согласны?

Пока автор «Согласия на шанс» вынашивал идею, задумывал и делал свою новую работу, знакомил с ней политиков, экономистов, пропагандировал ее, ряд республик из той же «девятки» приняли свои программы. Стануется ли с ними «Согласие»? Может, если он будет принят, придется корректировать или вовсе отменить принятые республиканскими парламентами документы? Согласитесь, вопрос тут есть, и весьма серьезный.

Явлинский отвечает на этот вопрос так: «Ни одна программа не решит принципиальных для экономики вопросов — бюджета, финансов, банков и, следовательно, конвертируемого рубля, его курса, пока деньги у Валентина Павлова».

Главный постулат моего собеседника таков: если мы решили, что Союз будет, из этого вытекают определенные следствия (тот же бюджет, деньги и т. д.), с которыми надо считаться. Если республика по-прежнему — нужны совсем другие идеи. А стоять на точке зрения, что мол, Союз есть, но мы вроде сами по себе, — это абсурд.

Для автора «Согласия на шанс» это не просто голая декларация. Непременным условием реализации программы он и его коллеги заложили семь условий. Главный пункт — полное и окончательное признание суверенитета республик, включая их право на самоопределение. При этом прежде всего декларированный суверенитет наполняется в программе реальным содержанием, становится основой решения основных интересов республик — стабильности, условий для свободного развития и безопасности своих граждан, повышения уровня жизни. Объединение в Союз происходит исключительно доб-

ровольно. А те, кто не желает участвовать в политическом Союзе, могут присоединиться к нему экономически.

Три названных условия означают решительное изменение принципов формирования человеческого сообщества в рамках страны и, как четвертое условие, влекут за собой свободные демократические выборы политического руководства всех уровней. Объединение в Союз — пятое условие — происходит при четком разделении полномочий между суверенными республиками и созданным ими центром. Прошу подчеркнуть, говорит Явлинский, эту формулировку: «созданный ими центр». Раз республика согласилась быть в Союзе, то, значит, без центра, который они сами создадут, который будут уважать и которому будут доверять, им не обойтись.

Последние два условия — исключение монополии какой-либо политической партии на власть в стране и гарантии прав человека — органично вытекают из первых пяти, если их соблюдать строго и бескомпромиссно.

Из беседы с Григорием Явлинским.
— Почему вы так назвали программу — «Согласие на шанс»?
— Здесь должно сойтись слишком много обстоятельств — согласие между республиками и внутри них, согласие между руководителями государства, согласие с народом, чтобы он потерял, согласно с Западом — так это стопроцентной гарантии успеха тут никто не даст. Это действительно только шанс...

Внимательное прочтение программы даст нам подробное объяснение, во что конкретно будут обложены интересы республик, решивших объединиться в Союз.

Здесь особо подчеркнута, что они делегируют часть функций специально создаваемым органам власти и управления Союза. При этом объем властных функций республик управления Союза, При в Деюбьем властных функций республик, предусматривается в декларациях о суверенитете, не уменьшается, а лишь перераспределяется. Одну часть их республика осуществляют непосредственно, другую — через союзные органы управления.

Соответственно происходит разграничение полномочий и в сфере экономической политики: финансы, цены, социальная сфера, структурная политика, внешнеэкономическая деятельность. Республики добровольно передают в ведение союзных органов власти обеспечение обороноспособности, безопасности, управление едиными системами транспорта, энергосетями, атомной энергетикой.

Пометка на титульном листе программы.

«Глава первая и третья подготовлены системными экономистами в Москве. По этим главам были высказаны замечания западных экспертов, которые частично учтены. Глава вторая основана на ранее подготовленном западными специалистами материале. Остальная часть подготовлена в ходе совместной работы».

На территории нового Союза, возглавляемого новым центром, складывается единое экономическое пространство, от вхождения в которое республики имеют прямую выгоду. Здесь уже не проходит принцип: намерения — у республик, деньги — у Павлова. В едином экономическом пространстве проводится единая денежная и кредитная политика через систему центральных банков республик, независимых как от республиканских, так и от союзного правительств. Бюджетная политика четко координируется как между отдельными республиками, так и между республиками и Союзом. Это возможно лишь при единой валюте на всей территории Союза, которая и будет единственно законным платежным средством.

Как непременное условие — сокращается вмешательство государства в экономику. Эффективной она может быть лишь тогда, когда права союзного и республиканского правительств в этой сфере будут резко ограничены. Правительства, например, не должны препятствовать свободному перемещению товаров внутри страны на всем рыночном пространстве. Само собой — упраздняется система обязательных госзаказов. Исключением составят те, что поддерживают обороноспособность и небольшое число других секторов экономики.

А столь же привычные госзакупки? Они переводятся на систему коммерческих контрактов, заключаемых по рыночным расценкам. Контракты же на поставки продукции по рыночным расценкам. Контракты же на поставки продукции для государственных нужд размещаются через соответствующую госсистему, которая должна иметь территориальные органы в республиках. Высвобождение цен? Оно происходит одновременно во всех республиках и основывается на общих принципах — не то, что сегодня. А их скачок в момент либерализации смягчается поступлением товаров из резервов.

Первые оценки (из прессы).
Джеймс Бейкер, 22 мая по поводу «Согласия на шанс»: «Конечно, это то, на что следует обратить внимание».
Джордж Буш, 1 июня: «У меня создалось впечатление, что оно предпринято то, что полезно для них, и то, что мир мог бы вполне назвать экономической реформой».
«Нью-Йорк таймс», 1 июня: «Американские официальные ли-

чи дадут указание своим правительствам и международным финансовым организациям готовить конкретные разработки».

Примерно полгода должны работать люди с той и с нашей стороны, наполняя каждую строчку программы конкретикой. Тут большая роль отводится союзному правительству, поскольку только оно располагает нужными цифрами и данными. Если в прошлом году, шутит Явлинский, нам никто не передал их в Архангельское, то в Гарвард их тем более не прислали. Государственная тайна...

Для ведения этой программы, уверен он, республике должны создать Межреспубликанский экономический комитет, идея которого уже высказывалась неоднократно. Он и будет новым правительством.

Из беседы с Григорием Явлинским.
— А если Михаил Горбачев привезет в Лондон гибридную программу Павлова и Явлинского?
— В Лондоне есть кому оценить этот шаг по достоинству. Да, в Воллинском работают эксперты, готовят «лондонский пакет Горбачева», но Явлинский среди них нет. Лидеры республик также пока не знают, что готовится на той «кухне». Недаром Борис Ельцин на днях высказался по этому поводу довольно решительно — пора предложить Президенту рассказать руководителям республик о том, с чем он собирается ехать в Лондон. Пора этот вопрос обсудить совместно...

Последний вопрос Явлинскому.
— Если вашей программе суждено осуществиться, где вы себя видите?
— То есть хочу ли я быть премьер-министром? Если это мне «грозит», я бы сначала пришел к Горбачеву и сказал: «во-первых, я настаиваю, чтобы меня избрали все республики; во-вторых, чтобы мне сказали, какой у нас золотой запас; в-третьих, пусть мне откроют, каким имуществом за рубежом мы обладаем; в-четвертых, я бы представил огромный список не «мелких» вопросов. И если мне на них ответят, я бы сказал, тогда буду думать над этим предложением. Если нет — в такие игры не играю. Да и в такие игры это за премьер, самое дело, что это за половинами республик».

Так станет ли «Согласие на шанс» шансом для всех? Или усилия известного всему миру экономиста и его команды будут размыты, растворены в компромиссных соютах с другими программами, с другими плодотворными и активными идеями, в которых Запад без труда разглядит вырванные из контекста программы Явлинского, а также западные экспертные оценки?

Как должен выглядеть акт признания и принятия совместной программы? Явлинский по этому поводу рассуждает так. Президент СССР готовит соответствующий пакет документов, приглашает лидеров всех республик, и если они согласны, он от их имени делает доклад в Лондоне. Там, допустим, знакомится с документами, и согласуется с ними. Если после обсуждения — это может произойти не сразу — лидеры «большой семёрки» признают намерения Союза истинно рыночными и получают подтверждение, что СССР не свернет с этого курса.

они дадут указание своим правительствам и международным финансовым организациям готовить конкретные разработки».

Примерно полгода должны работать люди с той и с нашей стороны, наполняя каждую строчку программы конкретикой. Тут большая роль отводится союзному правительству, поскольку только оно располагает нужными цифрами и данными. Если в прошлом году, шутит Явлинский, нам никто не передал их в Архангельское, то в Гарвард их тем более не прислали. Государственная тайна...

Для ведения этой программы, уверен он, республике должны создать Межреспубликанский экономический комитет, идея которого уже высказывалась неоднократно. Он и будет новым правительством.

Из беседы с Григорием Явлинским.
— А если Михаил Горбачев привезет в Лондон гибридную программу Павлова и Явлинского?
— В Лондоне есть кому оценить этот шаг по достоинству. Да, в Воллинском работают эксперты, готовят «лондонский пакет Горбачева», но Явлинский среди них нет. Лидеры республик также пока не знают, что готовится на той «кухне». Недаром Борис Ельцин на днях высказался по этому поводу довольно решительно — пора предложить Президенту рассказать руководителям республик о том, с чем он собирается ехать в Лондон. Пора этот вопрос обсудить совместно...

Последний вопрос Явлинскому.
— Если вашей программе суждено осуществиться, где вы себя видите?
— То есть хочу ли я быть премьер-министром? Если это мне «грозит», я бы сначала пришел к Горбачеву и сказал: «во-первых, я настаиваю, чтобы меня избрали все республики; во-вторых, чтобы мне сказали, какой у нас золотой запас; в-третьих, пусть мне откроют, каким имуществом за рубежом мы обладаем; в-четвертых, я бы представил огромный список не «мелких» вопросов. И если мне на них ответят, я бы сказал, тогда буду думать над этим предложением. Если нет — в такие игры не играю. Да и в такие игры это за премьер, самое дело, что это за половинами республик».

Так станет ли «Согласие на шанс» шансом для всех? Или усилия известного всему миру экономиста и его команды будут размыты, растворены в компромиссных соютах с другими программами, с другими плодотворными и активными идеями, в которых Запад без труда разглядит вырванные из контекста программы Явлинского, а также западные экспертные оценки?

Как должен выглядеть акт признания и принятия совместной программы? Явлинский по этому поводу рассуждает так. Президент СССР готовит соответствующий пакет документов, приглашает лидеров всех республик, и если они согласны, он от их имени делает доклад в Лондоне. Там, допустим, знакомится с документами, и согласуется с ними. Если после обсуждения — это может произойти не сразу — лидеры «большой семёрки» признают намерения Союза истинно рыночными и получают подтверждение, что СССР не свернет с этого курса.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ Служба семьи: наконец в законе!

Правительство России приняло постановление «О первоочередных мерах по созданию государственной системы социальной помощи семье в РСФСР». Впервые за многие десятилетия существования нашего государства оно взяло семью под свою охрану и защиту, признало развитие семейной и демографической политики делом первоочередной важности.

Совмином поручил семи российским министерствам и ведомствам, и прежде всего Комитету по делам семьи и демографической политики, в трехмесячный срок разработать и представить на утверждение Положение о государственной системе социальной помощи семье.

Наконец в соответствии с постановлением получили юридический статус комитеты (отделы) социальной помощи семье и детям, которые начали создаваться на местах с помощью Комитета по делам семьи. Совмином РСФСР. Содержатся комитеты (отделы) исполкомов местных Советов народных депутатов будут как за счет местных бюджетов, так и за счет ассигнований, выделенных из республиканского бюджета РСФСР целевым назначением.

В постановлении поддержано предложение Комитета по делам семьи об образовании Республиканского фонда поддержки семьи. Он формируется за счет бюджетных средств и добровольных взносов трудовых коллективов и граждан. Аналогичные фонды Советам Министров республик входящих в РСФСР, рекомендовано открывать на местах. Кроме того, образуется валютный фонд.

Предусмотрены меры экономического стимулирования вновь создаваемых комитетов (отделов) социальной помощи семье и их предприятиям, учреждениям и организациям в виде льготного налогообложения или полного освобождения от налогов. За ними и Комитетом по делам семьи Совмина России закреплено первоочередное право на получение нежилых помещений, земельных участков.

Г. ЛЬВОВА.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президиума Верховного Совета РСФСР

О порядке применения законодательных актов РСФСР в части налогообложения предприятий, объединений и организаций

Принимая во внимание, что жилищно-коммунальные хозяйства, детские дошкольные учреждения и другие предприятия социальной сферы, входящие в состав министерств, ведомств, государственных концернов, ассоциаций и союзов, осуществляют комплексное территориальное обслуживание, Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

1. Уменьшать в 1991 году облагаемую налогом прибыль предприятий, объединений и организаций, принимающих участие в расходах на содержание объектов здравоохранения, домов престарелых и инвалидов, детских дошкольных учреждений, предприятий социальной сферы.
2. Рекомендовать Верховным Советам республик в составе РСФСР, краевым, областным, автономных областей, автономных округов, Московскому и Ленинградскому городским Советам народных депутатов при необходимости выделять работникам бюджетных организаций, пенсионерам, инвалидам и другим категориям малообеспеченных граждан средства на возмещение расходов по оказываемым услугам жилищно-коммунальных учреждений и других предприятий социальной сферы.

Первый заместитель
Председателя Верховного
Совета РСФСР
Р. И. ХАСУЛАНОВ.
Москва, Дом
Советов РСФСР.
17 июня 1991 года.

ОТКРОВЕНИЯ ИДЕОЛОГА

«Чума» — вот так обиходно кратко охарактеризовал наше время видный кандидат философских наук и доцент Н. Михеев из города Иваново (определение «видный» поясню позже).

В статье под столь броским названием, опубликованной в областной газете «Рабочий край» за неделю до выборов Президента России, признаками этой страшной болезни, приведшей «великую» до того державу на край катастрофы, ученый считает «новое политическое мышление», «стремление вписаться в мировое экономическое пространство», «слово административно — командной системы» и принцип «разрешено все, что не запрещено законом». Есть и запрещенное, главным образом, являются Б. Ельцин и Президент СССР, не удостоенный в статье на полпалосы даже фамилии.

Общественно-ведческие «откровения», подобные этому, набили уже оскомину и на очередное можно было бы не обращать внимания. Ну высказал человек сокровенное — имеет (теперь) право. Есть, однако, в статье подоплека, мимо которой проходить никак нельзя. В начале повествования автор пространно ссылается на... Альбера Камю и его роман «Чума». Очень уж приглянулись ему герои, сражающиеся с носителями заразы, их лозунг «Бей крысу (!), лозунг, достойный эпохи нашей личности». Так что, кто считает себя таковой, подхватывая клич.

Не удивляет, что областная партийная газета, напечатав эту статью под рубрикой «Точка зрения», не нашла в области иной точки зрения на процессы, происходящие как в стране, так и в текстильном крае. Неудивительно потому, что место работы кандидата философских наук и доцента Н. Михеева — Ивановский обком КП РСФСР, где он пребывает в должности секретаря по идеологии и, следуя традиции «здорового времени», умело руководит, в том числе и «Рабочим краем».

Иваново. В. ИОНОВ.

В СУВЕРЕННЫХ РЕСПУБЛИКАХ

● ЕЩЕ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА

«Литва: права человека. Белая книга» — так называется издание, подготовленное членами гражданского комитета Литвы. В нем перечислены конкретные факты нарушения прав и свобод личности в республике.

В беседе с корреспондентом ТАСС один из авторов издания кандидат исторических наук Александр Торшилов сказал, что, судя по предварительным откликам (рабочий вариант книги «С...», а также вручен Совет дителям Европейского демократического союза), издание заинтересует широкий круг читателей».

● ДОНБАСС ПРОЩАЕТСЯ С ПОГИБШИМИ

Приспущены государственные флаги в городах и селах Донбасса. Решением исполкома областного Совета народных депутатов объявлен траур. Сегодня шахтерский край проводил в последний путь орынок, погибших во время пожара на шахте «Южно-Донбасская»-1.

В адрес трудового коллектива шахты и семей погибших горняков отослуду поступают многочисленные соболезнования. Заботу о семьях погибших проявляют предприятия, общественные организации. Всеобщая конфедерация профсоюзов СССР выделила семье каждого погибшего шахтера десять тысяч рублей.

На «Южно-Донбасской» 1 сохраняется сложная обстановка. Как сообщили на командном пункте горноспасателей, им предстоит погасить триста метров горной выработки, где предположительно может находиться еще один шахтер.

● РОТОВЗЯЩЕ ЦЕНЕЙ В 17 МИЛЛИОНОВ

Не успели в Казахстане подсчитать годовые убытки от пожаров, как новые происшествия изменили итоговые цифры. Сразу в двух областях — Столичной и Джамбулской — сегодня пламя запылало вновь. Горели склады концерна «Казомтажспрострой» и кожобеднезия. В одном месте огонь «слизал» импортное оборудование на миллион рублей, в другом — нацисто уничтожил вместе с корпусом товар и полуфабрикаты. Невеселый обзор итог: ротозейство обогло республику в копеечку — 17 миллионов рублей превратились в пепел. (ТАСС).

В Томске открыт магазин для многодетных «Большая семья». Здесь можно приобрести по регулируемым ценам постельные принадлежности, одежду для детей и взрослых, электротовары и бытовые приборы.

На снимке: В. Сафронова (справа) пришла за покупками. Ей помогает продавец В. Малышева. В семье Сафроновых пятеро детей.

Фото В. Казанцева.
(Фотохроника ТАСС).



В Томске открыт магазин для многодетных «Большая семья». Здесь можно приобрести по регулируемым ценам постельные принадлежности, одежду для детей и взрослых, электротовары и бытовые приборы.

Идеи — тоже товар

Недавно в Доме Советов РСФСР состоялась презентация Российской научно-технической биржи. В этом финансово-коммерческом центре будут проводиться свободные торги научными изобретениями и услугами, патентами и ценными бумагами, а также недвижимыми объектами, сырьем и материалами, необходимыми для проведения НИОКР.

Уредителями биржи стали ряд госкомитетов и министерств РСФСР, Российская академия наук, Российская академия сельскохозяйственных наук, Академия медицинских наук СССР, Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов, Ассоциация по патентно-лицензионной и инновационной деятельности.

Н. СЕРГЕЕВ.

ПРАВО НА ВЛАСТЬ

Не нужны Советам дилетанты

Над этим уже давно размышляет депутат

лей высказать свое мнение по этим проблемам.

Во время минувшей избирательной кампании особенно врезались в душу слова, которые приходилось слышать неоднократно от самых разных людей: «Не знаем, может, вы и хороший человек, да только что сморщит? Власти-то у вас никакой. Ладно, еще раз сходим прогнозуем. Но только, если и опять ничего не изменится, больше голосовать не пойдем. Надеюсь...».

Сейчас мне, одному из тех, кого люди избрали в Советы в порыве своей последней надежды, хочется разобраться, почему эта надежда получает столь зыбкое воплощение.

До недавнего прошлого (а во многих местах фактически и сегодня) местное управление у нас состояло из двух бюрократических структур. Это, во-первых, партийные комитеты КПСС (районные, городские, областные) и, во-вторых, руководящий и аппаратный аппараты, руководители структурных подразделений аппарата Совета, руководители местной администрации... не имеют права: а) состоять в руководящих органах зарегистрированных политических партий, политических движений, политических клубов или групп...; б) ИЛИ статья 92 пункт 1: «Должностные лица местных Советов, местной администрации, а также их органы несут ответственность за принятие ими незаконных решений и совершение незаконных действий в соответствии с законодательством...».

Но за каждым из этих положений — реальные заботы народного избранника. Хотя, конечно же, не все, что волнует автора письма, нашло место в опубликованном проекте. Впрочем, судите сами, насколько высказанные идеи оправданы, нужны, возможны, насколько предложенный закон отвечает вашим чаяниям.

Наша новая рубрика «Право на власть» приглашает читате-

Орган местного управления ни в коем случае не должен быть Верховным Советом в миниатюре. Это должен быть принципиально иной орган народоуправления.

Исходя из своей практической деятельности, я понял, что требуется коренная реформа системы органов местной власти. Понятно, что — в компетенции республиканских и союзных законодателей. Однако, думаю, мнение депутата местного Совета на этот счет будет совсем не лишним. Не сомневаюсь, что рано или поздно к такому решению придут многие. Ведь ситуация, когда властные полномочия и ответственность перед народом не соединены в одних и тех же лицах, порочна и неплодотворна.

И поэтому вызывает беспокойство яростное противодействие со стороны РКП попыткам принятия в республиканском парламенте прогрессивных решений, законодательных актов, разрушающих тоталитарную систему, кампания дискредитации ведущих политических деятелей российской демократии. В провинции эта кампания достигла особого накала.

Я думаю, что, наверное, завтра напишу очередной запрос. И, дождавшись, получу очередной нисходительный разъяснение очередного чиновника. И возникнет очередной замкнутый круг «запрос — ответ — запрос — ответ».

Нет, никому не нужна такая вот «власть!»

Сергей СТЕПАНОВ,
народный депутат горсовета,
Липецк.

ПРОГРАММА ВОЗРОЖДЕНИЯ

III. Планы

Председатель Усть-Камчатского райсовета Валерий Потапов рассказывал, как после двух лет борьбы с Ленгингором они-таки добились остановки безрасудного строительства на Погодном. Президиум райсовета принял решение о выделе...

дотационного принципа и законности от центра. Скоро постанут в строй домостроительный комбинат. Собственное жилье люди будут возводить и в заброшенных деревнях по нижнему течению Камчатки, в живописнейших местах, где когда-то жили их предки, а уж они в отличие от Ленгингорога умели выбирать места для поселения.

Социальное развитие, укрепление населения — вот главное направление программы.

здесь пока не имеет полной власти на собственной территории. Визитная карточка города — аэропорт. «Наш» человек может и впасть добровольно от автобусной остановки. Австриец увидит лужу и повернет к трапу обратно. Каких трудов стоило райсовету снять за все безобразия, издавательства над пассажирами начальники аэропорта, — вспоминал заместитель председателя райсовета Григорий Щепелев.

развалина. Каждый четвертый больной к врачам не обращался, лечился самостоятельно. Потому что нет врачей необходимых специальностей, лекарств и аппаратуры, элементарных санитарных удобств. Здравсохранение области развивалось и продолжает развиваться по минимуму услуг, предназначенных государством для временного человека: отработал, накопил деньги и уехал. Впрочем, вернуться домой уйдет...

ительство и Президентка Ельцина. Россия должна потребовать от союзного правительства вернуть долги жителям полуострова, отделенным самыми необходимыми условиями жизнеобеспечения. Но больше всего они надеются на себя при условии автономии, хозяйственной самостоятельности. Каким образом? Сегодня общественное мнение на Камчатке полиризовалось вокруг двух позиций. Одну выражает извест...

водства. С этой целью уже ведутся переговоры с компаниями Аляски, Австралии и Канады. Оппоненты в лице клуба горнолыжников «Элней», депутатов Усть-Камчатки и других представителей «зеленых» считают иначе. Их позиция: возрождение уникального с точки зрения природных ресурсов региона России и мира должно идти по двум направлениям — рыбодобыча, включая восстановление рыбных запасов, на что Минрыбхоз не обращает должного внимания, и туризм.

это может плохо кончиться. Разворачивать на Камчатке золотодобычу, по мнению Озерова и его единомышленников, — преступная затея. Горнообогатительные комбинаты, которые будут стоять на истоках нерестовых рек, уничтожат не только рыбные запасы, но и уникальный рельеф, ландшафт местности. Не спасут и американцы со своей экологической безопасной технологией, работать-то будут наши, а как наши работают, знает весь Север и страна Тюмень...

VI. Так кто же прав?

Решать этот вопрос прежде всего жителям полуострова, и, наверное, стоит провести референдум среди населения. Однако ввиду его всемирной культурной значимости необходимо привлечь к обсуждению этой проблемы ведущих специалистов — экспертов, наших и зарубежных.

Конечно, получать ежегодно от добычи золота 200 миллионов долларов заманчиво. Но эту же сумму могли бы принести ежегодно Камчатке пять тысяч иностранных туристов, не считая рублей, с которыми бы с радостью согласился расстаться каждый из нас ради путешествия по Камчатке. В этом году группа японцев за десятидневный тур по Камчатке выложила 300 000 долларов — по 40 000 с одного участника.

Так что это — золото Камчатки: тяжелый песок, хранящийся в ее недрах, красная рыба, туризм, народные промыслы коряков и ительменов, которые тоже ждут своего возрождения? А может, люди, которые собираются умереть на этой земле, но не от голода и простуды, а от глубокой старости, которой предшествовали прекрасные годы труда на пользу не только любознательного и благодарного Отечества? Наверное, все вместе. Но главный золотой запас — человек, не трудовой ресурс не раба, а человек. С учетом прежде всего его интересов, а не ведомственных, клановых и должен решаться вопрос о том, как развиваться Камчатке, с кем дружить, торговать, что и как добывать.

Галина МЫЛЬНИКОВА, спец. корр. «РГ».

БЛЕСК И НИЦЕТА КАМЧАТКИ

Сны о русском Клондайке туманят головы мечтателей, желющих побыстрее обогатиться. Но где оно, настоящее золото?

Собственный дом выгоден во всех отношениях, продолжал Валерий Потапов. Не будет проблемы с овощами. До приказа из центра сеять людей на Погодном местные жители выращивали огурцы, помидоры и даже малину. Уменьшаются бюджетные расходы на содержание жилья. Сегодня Усть-Камчатск — печальный призрак области по расходу денежных средств на содержание коммунально-хозяйства. Чем объясняется такая прозорливость?

В райцентре всего две улицы с облезлыми двух-трехэтажными домами, дворами, с поломанными деревьями и скамейками, заплесневевшими «шанхайскими» сараев. Это следы стихии. Февраль — март люди почти не работали — каждый день пуга. Дома замело по самую крышу. Разрушительная стихия ежегодно закапывает деньги, выделенные на ремонт и благоустройство, в землю. Исключение составляют несколько индивидуальных домов, которые по внешнему виду стихия как будто миновала — вот что значит персональный, а не коммунальный хозяин.

Потапов приехал на Камчатку из Ленинграда, его заместитель Григорий Щепелев — из Нижнего Новгорода. Но, как многие их коллеги по депутатскому корпусу, прибывшие с запада, почитать эти края, несмотря на «железные климатические условия», не собираются. Мол, потому и программа развития района имеет четкий обозначенный ориентир: надеяться только на собственные силы, избавившись от...

граммы. Потапов недавно привез из Чехословакии договор на закупку пивного завода. Упакуют в контейнеры, он уже едет в Запад на Восток. Одна беду где взять валюту, чтобы расплатиться с зарубежным поставщиком? Валерий Николаевич пытался прельстить их красной рыбой, такую красавицу показывал, что в Москве бы охнули и ударили по рукам. Но чехи — народ, изобалованный цивилизацией: им с хвостами да плавниками не нужно. Вот если рыба культурно разделана аккуратно расфасована, тогда да... Но рыбокомбинату по причине отсутствия валюты такого совершенства пока не достичь. Устькамчатцы подумывают о развитии туризма.

Этим летом к ним собираются австрийцы. Просят немного пожить в палатках на берегу Нижней Камчатки, где чистейший воздух, чистейшая вода, рыбалка. Предлагают 1500 долларов с человека за десять дней райской жизни в шалаше. Устькамчатцы не возражают. Осенью ждут американцев. Те хотят посетить свою родину — Нью-Йорк Камчатку, откуда 250 лет их — наши общие — предки начали поход в Америку.

IV. Всесильные препятствия

Благие задумки устькамчатцев реализуются с трудом. Советская власть и...

— Если бы не поддержка облсовета, — Министерство гражданских авиалиний через свое региональное управление ни за что бы не согласилось уволить своего работника. Железная дорога тоже в руках центра. И даже те крохи рыбы, которые Минрыбхоз оставляет для свободной реализации рыбокомбинату, вывезти проблемы из-за льгот, дарованных государством, по которым один раз в три года им оплачивали провоз багажа на материк и обратно, потому и отпуски брали один раз в три года.

Социальные проблемы дошли здесь до точки кипения. Люди больше не желают жить в городах, где негде заняться спортом, отдохнуть; в бараках, возведенных лимитчиками — проектировщиками; не желают терять свое достоинство в переполненных автобусах, на грязных улицах, в убогих больницах. Это не прежние мигранты, молча терпящие унижения под страхом лишиться надбавки или полуманной койки в общежитии — люди, выбравшие Камчатку навсегда. Такие, по данным демографов, составляют более половины населения полуострова. Но где взять средства на социальное обустройство? Камчатцы с надеждой смотрят на российское пра...

V. ГОК или туризм?

Социальные проблемы дошли здесь до точки кипения. Люди больше не желают жить в городах, где негде заняться спортом, отдохнуть; в бараках, возведенных лимитчиками — проектировщиками; не желают терять свое достоинство в переполненных автобусах, на грязных улицах, в убогих больницах. Это не прежние мигранты, молча терпящие унижения под страхом лишиться надбавки или полуманной койки в общежитии — люди, выбравшие Камчатку навсегда. Такие, по данным демографов, составляют более половины населения полуострова. Но где взять средства на социальное обустройство? Камчатцы с надеждой смотрят на российское пра...

Вот что рассказал о перспективах развития туризма член «Элней», научный сотрудник Института вулканологии АН СССР Алексей Озеров. За откровенную точку отсчета аргументов он взял белую Олимпиаду, которая будет проводиться в Японии в 1998 году. Западные европейцы уже сегодня готовы вложить средства в горнолыжные комплексы страны, по климату близкой к Японии, чтобы начать подготовку к Олимпиаде. Им это выгодно, нежели тренироваться в Японии, где это удовольствие стоит очень дорого. Камчатка в этом плане — идеальное место. Здесь можно тренироваться с марта по август, когда в горах Европы снег практически сходит, а на Камчатке его в избытке в любое время года. Виды спорта самые разнообразные: фристайл, беговые лыжи и очень популярный среди самых смелых мужчин хелискинг — спуск и подъем горнолыжников с помощью вертолета. Глубокий снег, солнце, термальные источники, величественные ландшафты могли бы привлечь тысячи туристов из многих стран мира, не говоря о наших.

По словам Озерова, есть информеры, готовые на палях с советской стороны вкладывать деньги в индустрию туризма, есть на Камчатке люди грамотные, энергичные, которые готовы взяться за это дело. Чего же нет? «Системы, организации, которая бы это возглавила в рамках региональной, российской и международной программы», — ответил Озеров и добавил: «А еще согласия в нашем облсовете. Владимир Петрович Хворостов очень энергичный человек. Он умеет добывать полезные ископаемые. Но когда человек пробивает свою иду, не прислушиваясь к иннакомыслию, да еще имеет власть над ними, —

ПРОВИНЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

ЧУТЬ НЕ СЛИЗНУЛИ МАСЛО

Скандальный оборот принимает вскрытое журналистами дело о 50 тоннах сливочного масла, которое попыталась вывезти самолетом из Благовещенска в одну из южных республик страны. Разоблачение темной истории было столь неожиданным для руководства области, что председатель Амурского областного Совета народных депутатов Анатолий Белоногов предпочел отказаться от заране объявленного выступления по местному телевидению. А ведь именно ему в вину разоблачение ценного продукта, которого в Амурской области, жителями, как же еще называют, Дальнего Востока, даже по нынешним меркам не хватает. На созванном срочно президиумом облсовета Белоногов обвинил в проступке одного из своих заместителей. Кроме того, председатель сказал, что он ничего не ведал о сделке и самовольно отдал распоряжение задержать масло на взлетной полосе.

ЖУРНАЛИСТЫ ПОДОИНОЧКЕ НЕ ХОДЯТ

Сергей Логвинов, член Амурского демократического блока «За возрождение России», популярный ведущий телевидения «АмурТВ», хорошо знаком землякам по острому репортажу. Известно, что работа журналиста в провинции, особенно в отдаленных районах, сопряжена с риском. Молодой репортер подстраховывался: снимая на съемках его сопровождал профессиональный телохранитель. У «боек» работа поворенная: за час — 15 рублей. Платит телефирма. Сам Сергей, правда, утверждает, что эта мера убережет не его, а дорожную японскую видеотехнику.

Николай БЕЛЫЙ, наш соб. корр. Приморский край.

ЭХО АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ

«Продайте мне сына!»

В афганском плену, на чужбине, забытые всеми, томится мужичина, ушедшие на войну мальчишканки. О них плечут только отцы и матери. С одной из них — Марией Федосеевой — я познакомился два года назад, когда она не знала еще о судьбе своего сына — Валентина Дубина, пропавшего без вести. С тех пор мы переписываемся. Позже выяснили, что ее сын и Алеша Оленин были похищены мятежниками в провинции Баглан.

В составе делегации матерей по освобождению пленных она ездила в Пакистан. Встреча с детьми, казалось, была близка. Но для этого нужно было идти с караваном десять дней в одну сторону и столько же обратно. И вот из предосторожности их не взяли в путь: могли перехватить моджахеды. В Пешаваре от общества «Красного Креста» матери говорили с журналистами, которые пять дней жили с пленными и передали письма от них через Женеву в Москву. Сфотографировали только Алешу Оленина. С фотографии смотрит, кажется, нерусский человек. Борода, усы, длинная рубаха поверх белых брюк. Но в печальных глазах уловила мать свет сыновнего взгляда. И хоть фамилия теперь у бывшего солдата афганские, и вера — тоже, но разве обманешь сердце матери. Написав это письмо меня ставили горькие слова Марии Федосеевой. Вот они: «После сообщения по телевидению о моем горе были публикации в газетах. И на крик моей души люди откликнулись, стали присылать деньги, чтобы я смогла выкупить сына. На сегодняшний день на счету уже 19 114 рублей. Приезжали опять с телевидения и снимали сюжет, где, когда и кто вручил мне письмо от сына...»

Я не видела передачи, не знаю, возможен ли выкуп ребят за рубли? Но, может быть, правительству, сделавшему при живых родителях детей сделки на чужбине, лишнему юности Родины, станет наконец стыдно и они окажут действительное, внешнего ее, будет каплей радости для обездоленных мальчишек, для их несчастных матерей и отцов, — эта мысль заставила меня также написать вам.

Адрес матери: Мария: 322182, Донепропетровская область, Солонянский р-н, село Сурско - Михайловское, Дубинский Марию Федосееву. Или счет № 9989 Сурско - Михайловской сберкассы.

Л. НАЗАРЕНКО, Краснодар.

дел, заместителем начальника которого он является?

По звонкам в корпункт могу предположить с большой долей вероятности, что и депутаты, и избиратели возмущены действиями и второго секретаря, и тех, кто помогал ему действовать в обход правил, существующих в Новгородской области.

Валентина ПЬЯНКОВА, наш соб. корр. Новгород.

Олег ЛОБОВ:

НЕ ПОДМЕНЯТЬ ПРИВАТИЗАЦИЮ ПЕРЕДЕЛОМ

Теперь уже мало кто сомневается, что человек должен быть хозяином своего дома или квартиры. Весь вопрос: как перекончить от сегодняшнего полукозана к полноценному собственнику? Московцы уже год как принимают решения о приватизации жилья в городе, но к практическим мерам все не может подобраться. И не один москвич в таком неудобном положении — ногу занесли, а куда поставить, не знают. В чем основные противоречия проблемы? Над этим вопросом размышляет Олег ЛОБОВ, первый заместитель Председателя Совета Министров РСФСР.

Думаю, надо начать с признания, что в приватизации жилья прежде всего заинтересовано государство. Арифметика тут простая: содержание квартиры в кооперативном доме (а это более или менее близкие к реальности затраты цифры) обходится человеку в пять раз дороже, чем в государственном. Разница диктуется из-за господства. Стоимость нового строительства тоже все время растет и достигла примерно тысячи рублей за квадратный метр. Квартиросемщику же эти метры достаются бесплатно. Многомиллиардные суммы ежегодных дотаций на жилье давно уже стали непосильным бременем для государства. Сейчас эти проблемы прорвались — резким спадом в жилищном строительстве, ухудшением эксплуатации домов. Хваленая «бесплатная» система обанкротилась.

Нужно позвать честно сказать, что государство в ходе приватизации стремится избавиться от ставших для него непосильных забот. Но и так называемый рядовой квартиросъемщик тоже не заинтересован в сохранении существующей системы. Ни темпы и качество нового строительства, ни уровень эксплуатации жилья уже никого не устраивают. А самое главное, традиционный подход так и не позволили за несколько десятилетий решить одну из самых насущных для человека проблем — обеспечить его нормальной крышей над головой. Так что налицо социальное несовершенство. В обобщенном, интегрированном виде — безусловно. Но не в реальной жизни. Для одних вопрос вопроса сегодня — получение хоть какой-нибудь квартиры, для других — улучшение условий до принятых средних норм, а третьи хотели бы избавиться от излишков, но не бесплатно, разумеется, а с выгодой для себя. И все три категории (а в действительности их гораздо больше) рассчитывают здесь до точки кипения.

Второй вариант при всей его рыночной атрибутике ничего по существу не меняет в ныне действующей системе. Возьмем наши же три категории жителей. Что выигрывает те, у кого квартиры в пределах нормы? Ничего, крме обузы с эксплуатацией, которую придется полностью оплачивать из своего кармана. Те, у кого есть излишки, тоже не пойдут добровольно на приватизацию, если им придется серьезно дополнять за «лишние» метры. Значит, остаются только те, кому государство и по нынешним правилам обязано улучшить жилищные условия, они получают свои бонусы или рубли на спешечках, которые ни на что другое потратить, будет нельзя. А что в итоге? Рынок жилья не создается, потеряем время и вернемся к тому же, с чего начинали.

— И какой же тогда выход? Признать статус-кво. Передать семьям в собственность то жилье, которым они сейчас фактически располагают. Безо всяких выкупов и компенсаций. Другими словами, довести до конца то, что на девять десятых

уже сделано. Ведь у нас только говорится, что жилищный фонд — это общенародное достояние. В действительности, выдав человеку ордер, мы пожизненно закрепляем за ним квартиру и по закону не можем ни выселить его, ни «уплотнить». Но и он толком распорядится жильем не может — ни продать, ни сдать в аренду, ни завещать по наследству. Так давайте надеждем его этими недостающими полномочиями, проверив заодно кормушку для квартирных мажорсов и чиновников-взяточников.

— А как же быть с социальными проблемами? Кто-то сегодня вдвоем живет в пятикомнатной квартире, а кто-то вынужден в одной комнате в коммуналке. И что же получится: одному обломится собственность на пятьдесят тысяч, а другому на пять. Должны же люди входить в рынок с равными стартовым условиями.

— Боясь, что существует только один реальный способ выровнять эти стартовые возможности: поделить всю имеющуюся в Москве, скажем, жилплощадь на количество жителей, одеть отряды в кожаные куртки, вооружить маузерами и послать устанавливать социальную справедливость: любые другие попытки заставить людей добровольно отказаться от того, что у них уже есть, заведомо обречены на провал. И я не уверяю, что даже под дулом маузера справедливость восторжествует.

Давайте смотреть на вещи реально. Распределение жилья — это та сфера, где всегда существовало многослойное сито контроля. Злоупотребления, разумеется, было, но в подавляющем большинстве люди получали квартиры справедливо. Так почему же мы должны подвергать сомнению их право на честное заработное жилье?

Сделать, чтобы всем было одинаково, — это идея изначально абсурдная. В жизни ни когда так не было и не будет. Кто-то получал квартиру бесплатно, кто-то платил за такую же точно, но в кооперативном доме кровные тысячи, а кто-то строил собственный дом, продолжал тратить на его ремонт, да еще и налог платил на девичью. Почему-то это яв-

ное неравенство никого особенно не смущает. И я думаю, это правильно. Потому что настоящая социальная справедливость не в поровну поделенных метрах, а в том, чтобы человек, нуждающийся в жилье, мог получить его в реально обозримые сроки. К примеру, в три-четыре года. Для этого-то нам и нужен рынок.

— Хорошо, примем ваш вариант. И как тогда будут развиваться события? — Во-первых, мы сразу же получим рынок жилья. Те, у кого есть его излишки, постараются вывезти для себя от них избытки, а найдутся, безусловно, люди, которые захотят их купить. Произойдет естественное перераспределение жилищного фонда, мы получим более рациональное его заселение. Но это очень небольшой слой, и каких-то серьезных надежд возлагать на него, полагаю, не стоит.

Основной акцент, на мой взгляд, нужно сосредоточить на новом жилье. За пять месяцев продано чуть больше миллиона квадратных метров. А введено только за счет централизованных источников шесть миллионов. Я считаю, что около восьмидесяти процентов нового жилья можно безболезненно приватизировать, ускорив процесс таким образом как минимум в пять раз.

Конкретных вариантов приватизации может быть великое множество. Если дом, например, строит предприятие, то оно может передать квартиры в собственность своим работникам бесплатно. Если накопления не позволяют такой щедрости, возможна частичная оплата — скажем, 300—500 рублей за метр, а остальное вносит сам владелец. Под эти взносы банки выделяют льготные кредиты. Часть жилья местные Советы могут пустить с аукциона и заработанными деньгами перекрыть издержки на бесплатные квартиры, которые, конечно же, нужно будет сохранить для пенсионеров и малоимущих. Словом, механизмы будут самые разнообразные, их реальное наполнение определит конкретная ситуация, в которой находится данный город, предприятие, человек. Важно, что все они вызывают резкое оживление активности в жилищ-

Валентина ПЬЯНКОВА, наш соб. корр. Краснодар.

РЕЗОНАНС «Клюква по-секретарски»

Как сообщила «Новгородская правда» — орган обкома Компартии РСФСР, — бюро областного комитета и президиум контрольной комиссии областной организации компартии РСФСР рассмотрели факты, изложенные в корреспонденции «Клюква по-секретарски» опубликованной в «Российской газете» 13 июня с. г. Большая часть их подтвердилась. Бюро и контрольная комиссия признали невозможным использование А. Ф. Петрищева в должности второго секретаря обкома, как скомпрометировавшего себя злоупотреблением служебным положением в личных целях, и решили внести данный вопрос на рассмотрение пленума обкома партии.

В официальном сообщении говорится также, что первичной организации аппарата обкома партии, где вопреки Уставу КПСС состоит на учете второй секретарь Новгородского обкома, поручено рассмотреть вопрос о партийной ответственности А. Ф. Петрищева. Всем остальным действующим в корреспонденции «Клюква по-секретарски» лицам «роздано по серьгам». Но, замечу, пока известна только реакция партийного

комитета области. Между тем Петрищев еще и депутат областного Совета. А Совете, как известно, существуют комиссии, также привязанные дать оценку действиям депутатов, замешанных в историях с нарушением правил торговли и злоупотреблениями служебным положением. Например, комиссия по этике молчит. Не потому ли, что возглавляет ее в областном Совете коллега Петрищева секретарь обкома компартии РСФСР П. Алексеев? Молчит и комиссия по соблюдению законности. Может быть, ее председатель В. Зарецкого не устроила содержащаяся в корреспонденции критика в адрес областного управления внутренних



ГОРИТ, ДЫМИТ ТАЙГА УРАЛА

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Необычайно сухая и жаркая погода и обычная бесхозяйственность людей способствуют возникновению в лесах пожаров. На Урале вблизи поселка Вижай Идельского района, огонь распространился по лесничеству со скоростью до восьми километров в час, постепенно охватив до десяти тысяч гектаров леса.

В борьбу с огнем вступили десантники-пожарные Идельского и других отделений Уральской базы авиационной охраны лесов, курсанты и офицеры Свердловского пожарно-технического училища, слушатели учебного центра пожарной охраны, воины гражданской обороны, рабочие лесохозяйственных предприятий. Все вместе они делают все возможное, чтобы не дать огню распространиться дальше.

НА СНИМКЕ: после боя с огнем. Фото А. Семехина (Фотохроника ТАСС).



ДОЛГАЯ ДОРОГА ДОМОЙ

Недавно созданный на базе Комитета Верховного Совета РСФСР по науке и народному образованию Всероссийский фонд образования — общественная благотворительная, внегосударственная организация. Именно по его приглашению незадолго до отъезда на родину Белый дом на Краснопресненской набережной посетили потомки Льва Николаевича Толстого.

Внучку Толстого Веру Ильичичу, ее сына, известного французского киноактера Сергея Владимировича, приехавших из США, внука Толстого Сергея Михайловича и его жену Колетт из Франции, наших «москвитин» — академика Никиту Ильича, Анну Никитичну, художника Олега Владимировича и его сына Петра приветствовали в Овальном зале первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР Руслан Хасбулатов, президент Всероссийского фонда образования Владимир Михайлович Кузнецов,

российские парламентарии, среди которых, как известно, тоже есть представители этой древнейшей фамилии. Было подчеркнуто, что приезд Толстых в Россию в это сложное время символичен. Восстановление Толстых — а они живут сейчас во многих странах мира — должно сослужить добрую службу в деле возрождения родины их великого предка.

В выступлениях гостей парламентарии провозгласили искреннюю благодарность за тот теплый, радушный прием, который они встретили на русской земле. Он был везде — в Ясной Поляне, в Оптиной Пустыни, в Астахово, в Мансурове. Немало было высказано и конкретных предложений. Так, Сергей Михайлович Толстой, поделившись впечатлениями от посещения Ясной Поляны, предложил восстановить историческую справедливость, присвоив яснуюполянскую школу (там, кстати, сейчас возрождается толстовская школа

ненасилы и любви) и больнице имени Александры Львовны Толстой, так много сделавшей для них, а почему бы и не освободить от конторы дом Волконского на территории заповедника? Тогда у музея расширится экспозиция, что немаловажно при уже начавшемся обилии экскурсий разрушения дома-усадьбы. Забегая вперед, скажем, что на реализацию этого проекта в будущем году выделено три миллиона рублей.

Наконец, видимо, следует подумать, сказал Сергей Михайлович, и о печальном — о бережном отношении к останкам родственника писателя, похороненным в разных странах и практически заброшенным. Так, на юге Франции он была разыскана заброшенная могила под номером 76, где покоятся останки горячо любимого Львом Толстым его брата Николая. И это в то время, как фамильное захоронение в Ясной Поляне насчитывает лишь несколько имен. А вопрос подданства? Он вол-

нует всех Толстых. Возвращение им российского гражданства сделало бы более плодотворным сотрудничество их с русским народом. Так же, как и «дом Толстых», в котором они смогли бы постоянно жить в Москве. Конкретные шаги в этом направлении уже делаются — так же, как и в организации специального туристического тура «Толстой в России», который привлечет тысячи поклонников его творчества со всего мира.

К сожалению, в разговоре не обошлось и без грустных ноток: наши гости отметили неблагоприятное влияние предприятий химической промышленности в Ясной Поляне на экологическую обстановку заповедника. Было предложено создать специальную комиссию для изучения этой серьезной проблемы.

— Я много лет мечтала посетить Россию, — сказала Вера Ильичична Толстая (покинув-

шая нашу страну совсем маленькой девочкой, она хорошо помнит и Льва Николаевича, и Софью Андреевну). — Получив приглашение во Флориде от общества «Родина», я рискнула. И была изумлена тем приемом, который здесь встретила, тем благоволенным отношением самых разных людей к имени Толстого. Мы будем теперь стараться объединить деятельность Толстовского фонда, созданного усилиями Александры Львовны (в свое время этот фонд помог 34 тысячам русских беженцев), с начинаниями Всероссийского фонда образования.

И еще одна любопытная деталь. На этой встрече выяснилось, что один из предков Руслана Хасбулатова из его родного североказахского села Толстой Юрт, чеченец Сандро, дружил со Львом Николаевичем. И тот, по легенде, подарил кунаку кинжал. Узнав об этом, Толстые пришли в восторг.

Наталья БОБРОВА.

ЛАДУШКИ-ОЛАДУШКИ

«Где лад, там и клад» — гласит народная мудрость. Где ж клад, кому завещанному быть? Да всюду, люди добрые, — в мире, в стране, в семье, в душе нашей, в языке ее, в музыке наконец.

Послушайте: ведь если лад звучит все еще «Коробейники» и «Вдоль по Питерской», «Валенки» и «Барыня», значит, это кому-то нужно? Может быть, именно этим ребятам из ансамбля народных инструментов с таким ласковым названием «Ладушки» (а это, заметим, все студенты или выпускники Московского государственного института культуры, отметившего, кстати, в этом году свое шестидесятилетие) сам Бог велел внести хоть одну нотку лада в нашу руганую-переруганую жизнь.

— Мы выступаем в основном, — говорит руководитель ансамбля Виктор Красков (обладающий, кстати, удивительным голосом), — на сценах дворцов культуры Москвы и Подмосковья. Приним участие в «Славянском ходе», выступали в ГКЗ «Россия». А минувшим летом наша концертная площадка была в Голландии. Четыре месяца работала посменно группа ар-

тистов в знаменитом голландском национальном парке «Эфтеминг». На нескольких площадках играли ежедневно «Ладушки» с утра до вечера. И вот результат: своеобразный клубом голландско-советской дружбы стал ресторан «Намелот», в котором звучали русская музыка и песни. Сюда ежедневно — как на работу! — приходили чопорные голландцы, ностальгирующие русские эмигранты приводили свои семьи. И пели тогда все вместе «Маруся айн, цвай, драйн», и приезжали в гости к артистам домой, и сами приглашали к себе, щедро угощая, что было отнюдь не лишним — жили ребята на скромные студенческие стипендии.

И вот уже открывается сейчас в МГИКе отделение Общества советско-голландской дружбы — благо ректор института Леонид Павлович Богданов, его «крестный отец» — президент этого общества у нас в стране. Обретает реальные черты дружба двух народов, возвращая из золотого зерна народной песни.

Ну, чем же это не клад? Поискать только... Ладушки!

Марина ОНИЩЕНКО.

О чем пишут газеты России?

Сами себя поймали... трое заключенных, совершивших побег из ИТК строгого режима. Поднявшись на вышку, преступники набросили на лицо солдата тряпку, смоченную ацетоном... Захватив автомат, последние вышли за территорию лагеря через лаз в заборе, сели в каютолку и отправились на противоположный берег. Достигнув берега, они оттолкнули лодку, и она уплыла по течению. Вот тут и вышла накладочка: преступники оказались на большом острове. Обойдя его весь, они поняли, что положение их безысходное. Вплыв Ангару не возьмешь. Газета «Время».

Группа депутатов проверила, как использованы в этом году 300 земельных участков, выделенных под огороды в районе совхоза «Горьковский». На восьмидесяти из них участки под картофель были вскопаны всего площадью полтора-два квадратных метра и брошены. «Нижегородский рабочий».

«Тазов в бане нет. Просьба к посетителям иметь на руках свои тазы». Такую надпись висит во Владимире на входной двери бани № 3 на ул. Пушкина. Причина — отсутствие новых тазов на складе из-за неготовности Кольчугинского завода, а те, что есть в зале, нуждаются в

ремonte. Может быть, заняться их починкой? Оказалось, что новый таз стоит 2 рубля, а ремонт у кооператоров — 4 рубля. «Призывы» (Владимирская обл.).

Житель поселка Озерное Ивановского района добровольно сдал милиции два взрыв-пакета, учебную гранату, семь запалов, пять взрывных механизмов, четыре держателя чеки. Все это он привез домой из армии. «Рабочий край» (Иваново).

Жительница поселка «На десятом километре» вернулась с работы. Подходит к дому и уже издали видит, что дверь приоткрыта, пробой выдернут. — Ой! — закричала женщина. — Батюшки мои! Воры! Воры! Шубу украли!

Но тут из-за угла высунулась небритая физиономия: — Чего, тетка, орешь? Цела твоя шуба. На фи она нам сдалась. Мы-то ее как раз охраняем, чтоб кто-нибудь другой не грабнул.

Тут из-за другого угла появилась еще одна физиономия: — А мы у тебя кое-что другое реквизируем! Из всех ее сокровищ этих воров больше всего заинтересовал бражка. «Биробиджанер штерн».

Александр БОГДАНОВ.



ЗА ФАСАДОМ ОРГАНА

МОСКВА. Большой зал Московской консерватории, каким знают его вот уже несколько поколений, трудно представить без украшающего его сцену величественного органа. Однако мало кто знает его историю, а она необычна.

Начнем с того, что в этом году исполнилось 90 лет с того дня, когда он впервые зазвучал в Большом зале. Концерт, который исполнил великий органист Шарль-Мари Видор, состоялся 11 апреля 1901 года.

В Москву на 60 подводках орган был перевезен из Парижа, где знаменитый французский мастер романтических органов Аристид Кавайе-Колье еще в 1886 году получил заказ на постройку инструмента для Московской консерватории. Архитектором фасада стал англичанин Симилл. Однако в 1899 году французский мастер умер, и окончательные работы проводил его ученик Шарль Мюстен.

Этот единственный в нашей стране французский романтический орган стал венцом творения Кавайе-Колье, а лучшего зала для своего дитяца он не мог и пожелать.

Инструмент имеет около трех с половиной тысяч труб, 50 регистров, 3 мануала и педаль. В силу многих обстоятельств мы не занимались перестройкой старого органа, как делалось с течением времени в других странах, и потому он дошел до наших дней в своем первоначальном виде.

Много повидал он на своем веку. В первую мировую войну в зале, где установлен орган, размещался госпиталь. В 20-30-е годы здесь работал кинотеатр «Колосс». Для солдат, уходящих на фронт второй мировой войны, на нем играл знаменитый профессор А. Ф. Гедике.

И в наши дни старый инструмент доставляет много радости любителям органной музыки. Перед каждым концертом орган подвергается настройке, так как от изменения температуры в зале многие трубы меняют свой звук. Уже около четверти века заведует этим непростым делом Наталья Владимировна Малина.

НА СНИМКАХ: перед каждым концертом Н. В. Малина проверяет звучание всех труб органа. (Фото ТАСС).



ПРОИСШЕСТВИЕ

По двести граммов за испуг

В конце июня фронтовики степного села Енкор вспоминали о войне не по календарю. Один из бомбардировщиков Забайкальского военного округа сбросил две 120-килограммовые «фугаски» близ этого населенного пункта... Бомбы попали в болото и взорвались. Рядом играли ребяташки, но никто из них не пострадал. Ударной волной выбило стекла в домах, в клубе и детском саду.

Виноваты, как выяснилось позже, молодые летчики Кирилло и Малей, которые во время учебных полетов нечтоно рассчитали угол сброса. Полетон находился в шести километрах от Енкора.

На заседании Верховного Совета республики было отмечено, что военные пытались скрыть этот факт от правительства. Заместитель команди-

ющего воздушной армии, дислоцирующейся на территории Бурятии, генерал-майор В. Шевичин сослался на инструкцию, не рассчитанную для гражданских законов. Военные не намерены привлекать виновных к ответственности. Лейтенантов отстранили от полетов и все. Мол, пусть отдохнут. Бомбы же падали и раньше. Жителям пострадавшего района знакомы аналогичные примеры. Поэтому парламент республики наметил в ближайшее время провести специальное совещание и призвать военных к порядку.

А пока армейские чины встретились с жителями села, извинились и поднесли всем по стакану спирта. Ублажили, значит.

Геннадия ГЫПЫЛОВ, наш соб. корр. Улан-Удэ.

ТВ

3 ИЮЛЯ, СРЕДА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 6.30 — «Утро». 9.00 — Худ. телефильм «Даллас». 9.50 — Ступени. 11.05 — Арии из опер. 11.50 — Мультфильм. 12.00, 18.30, 0.30 — ТСН. 12.15 — Актуальный репортаж. 12.30 — Фильм-спектакль. 15.15 — Мир увлеченных. 15.30 — «На балу у Золушки». 16.35 — Тел. док. фильм. 17.05 — Мультфильм. 17.25 — Фильм — детям. «Бронзовая птица». 1-я серия. 18.45 — С. Рахманинов. Фантазия. 19.00 — Мультфильм. 19.25 — Худ. телефильм. «Дорога в рай». 21.00 — Время. 21.40 — Худ. телефильм «Даллас». 22.30 — «Русская душа». 23.15 — Экологические новости. 23.30 — Телескоп. 0.50 — И. Стравинский. Сюита. 1.30 — «Дорога в рай». Телефильм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 8.20 — «На берегу Зеленокурья». 8.50 — Мир денег Адама Смита. 9.25 — Мультфильм. 9.30 — Тел. док. фильм. 10.20 — «Сегодня и завтра». Телефильм. 1-я серия. 11.30 — 13.30 — Телевидение России. 11.30 — Гомо советику. 12.00 — Выставка в Доме художника. 12.30 — «Актерские байки». 13.05 — Документальный фильм. 13.30 — Мультфильм. 14.30 — Фильм — детям. «Про котика...». 17.00 — 19.00 — Телевидение России. 17.00 — «Перепелки». 17.50 — «Неизвестная Россия». 18.30 — ГПО «Республика». 19.00 — Теннис. 20.00 — Вести. 20.30 — Коллаж. 20.35 — История Спартакиады народов СССР. 20.50 — Н. Паганини. 21.00 — Время. 21.40 — На сессии Верховного Совета РСФСР. 22.25 — Спортивная гимнастика. 23.00 — Вести. 23.15 — Телефильм. 0.05 — Эти обязательные провинциалы.

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ПРОГРАММА. 7.30 — «Здравствуй-

МОСКВА, ВДНХ СССР, Фрунзенская наб., 30 15-22 ДЕКАБРЯ 1991 г.

Хозяйственная ассоциация «НАУКА И ТЕХНОЛОГИЯ» Коммерческий банк развития промышленности строительных материалов «СТРОМБАНК» Инженерно-коммерческий центр «ИНТЕРСТРОЙПРОГРЕСС»

Приглашают принять участие в ВЫСТАВКЕ-ЯРМАКЕ «ОДНОЭТАЖНАЯ РОССИЯ»

советские и зарубежные фирмы, организации и предприятия, чья деятельность и продукция могут способствовать восстановлению облика малоэтажной и усадебной России.

На выставке будут представлены:

- технологии и оборудование для изготовления строительных материалов, используемых в малоэтажном строительстве;
- архитектурно-планировочные решения и опыт строительства домов усадебного типа и фермерских хозяйств;
- специализированные транспорт, оборудование, механизмы и инструменты;
- предметы культурно-бытового назначения и народные промыслы.

ВЫСТАВКА-ЯРМАК даст Вам возможность выгодно продать или купить необходимую продукцию, установить деловые контакты с интересующими Вас отечественными и зарубежными партнерами, а также разместить свою рекламу.

О своем желании принять участие в работе выставки просим сообщить в оргкомитет до 1 августа 1991 г.

Телефон: 131-51-02. Факс 230-30-21.

Адрес оргкомитета: 117311, г. Москва, ул. Строителей, д. 5, кор. 2, Хозяйственная ассоциация «Наука и технология».

СИСТЕМЫ ТЕЛЕФАКСНОЙ СВЯЗИ НПП «Технология», объединение «Интертехнология»

предлагают Вам:

системы телефаксной связи на базе присмо-передающих факсимильных устройств SAMSUNG SF-1000 (Ю.Корея) и плат факсимильной связи для персональных компьютеров типа IBM PC производства Best Data Products (США)

возможности системы:

- обмен деловой и оперативной информацией в графической форме
- передача копий документов со всеми необходимыми атрибутами (подписи, печати)
- обработка информации и архивация документов с помощью персональной ЭВМ
- высокая надежность связи между абонентами
- использование общедоступных телефонных линий

ОПЛАТА В РУБЛЯХ ИЛИ СКВ

сжатые сроки поставки и высокое качество продукции

г.Москва, тел.413-45-04

Брокерская фирма «КАМЕЯ-СЕРВИС»

представит Ваши коммерческие интересы на ЛЕНИНГРАДСКОЙ ТОВАРНО-ФОНДОВОЙ БИРЖЕ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

Предлагаются услуги по брокерскому обслуживанию; информация о текущих биржевых ценах, о наличии конкретного товара на Бирже; посредническая деятельность по реализации неликвидов и сверхплановой продукции.

Приглашаются к сотрудничеству брокерские фирмы любых регионов страны.

Гарантируется отличное обслуживание.

Наш телефон в Ленинграде 272-05-41, звонить с 9 до 17 час.

НАХОДИНСКИЙ ГОРОДСКОЙ, ПАРТИЗАНСКИЙ РАЙОННЫЙ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ объявляют конкурс на замещение вакантных должностей председателя административного комитета по развитию зоны совместного предпринимательства г. Находки и его первого заместителя. В конкурсе могут участвовать граждане в возрасте от 30 до 55 лет, с высшим образованием, имеющие опыт руководящей работы не менее 5 лет и программу деятельности в ЗСП. Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления. Документы направлять по адресу: 692900, г. Находка, Приморского края, Находкинский проспект, 16, горисполком, конкурсная комиссия.

Брокерская контора РТСБ «РАДРОС» приглашает на конкурсной основе: главного бухгалтера, брокеров, торговых агентов, секретаря-референта со знанием английского языка.

Контактные телефоны: 166-20-24, 166-20-26, 166-21-55.

Акционер Российской товарно-сырьевой биржи Брокерская контора «РАДРОС»

Внимание деловых людей:

- Проблемы сбыта и приобретения сырья, материалов, продукции.
- Заключение договоров-обязательств на продажу еще непроданной продукции/фирочерные сделки.
- Ваш выход на РТСБ и постоянное брокерское обслуживание.
- Организацию брокерских точек на Вашем предприятии с установкой компьютерной техники и обучением Ваших сотрудников.

Берет на себя брокерская контора «РАДРОС». Наши телефоны: в Пятигорске /86533/ 9-94-73 Факс: /86533/ 9-31-40 в Москве /095/ 166-20-28 Факс: /095/ 166-20-26

Почтовый адрес: 357524, Пятигорск, Ставропольского края, ул. Московская, 84.

За нами крупнейшая в стране РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА. Рискните сегодня — завтра можете опоздать!

По вопросам публикации рекламы обращайтесь по телефону: 270-90-11.